



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

España habló ayer por conducto de su más alta magistratura: el Presidente de la República. Y lo hizo sin modificar ni una tilde lo que es nuestro estilo y lo que exige la guerra: con altiva dignidad, señalando a cómplices y acusando implacablemente a enemigos  
¡Esa es la auténtica España!

Año II

MADRID, MARTES 19 DE JULIO DE 1938

Núm. 427

## Entramos en el tercer año de guerra con la promesa de luchar hasta alcanzar la victoria

El Ejército invasor, pese a sus grandes concentraciones de aviación y artillería, no ve ni verá realizarse sus planes

AL ENTRAR EN EL TERCER AÑO

### Renovación de fe

Dos años han transcurrido desde aquel 18 de julio, en el que el pueblo español se vió impellido a tomar las armas para defender sus libertades, su propia vida y la independencia nacional. Dos años duros, terribles, en los que hemos vivido días de dolor, de inquietud, de angustia y derrota, y días de optimismo plenamente razonado, de esperanza, de júbilo y de gloria. ¡Forzados avatares de toda guerra! Pero en tantos días, de tan diverso afán, de tan varia fortuna, ni uno solo de ellos ha perdido el pueblo español la fe ciega, rotunda, absoluta en la victoria final. Y es que el pueblo español, ante todo y sobre todo, cree en sí mismo.

Es el primer caso en la Historia universal en que un Estado se derrumba en horas, con caída vertical, y la nación lo reedifica, a la par que lucha en las trincheras y que construye un nuevo sistema revolucionario—las verdaderas revoluciones son siempre constructivas, no destructivas—. El triple esfuerzo, verdaderamente gigantesco, y cuyas formidables proporciones sólo podrán medirse y contemplarse en todas sus dimensiones y volumen, con la debida perspectiva del tiempo y con el ánimo sereno de época de paz, no está culminado, ni mucho menos, todavía. Aún quedan largas jornadas y duras tareas que realizar en los sentidos de las tres directrices.

Ya van transcurridos dos meses desde que se afirmó: la guerra será larga y será dura; nuestra situación, más que incómoda, es difícil. Hoy, en el segundo aniversario de la lucha, tenemos que subrayar aquel acertado aserto.

No hay peor enemigo en toda contienda vital que el optimista a ultranza. Este es siempre incapaz de corregir un yerro, de enmendar una torpeza, de rectificar a su debido y en su debido tiempo un error.

No hay peor enemigo en todo afán humano, individual o colectivo, que el pesimista contumaz. Es el tipo de hombre que, sintiéndose derrotado siempre, interiormente no acepta nunca ni la más remota posibilidad de que él o lo demás que en su compañía vayan triunfen. La frontera cerebral del siempre optimista es la inconsciencia. La marca intelectual del perenne pesimista es el fracaso.

Huyamos de caer en ninguno de los dos extremos, igualmente peraltados, no sólo para nosotros, sino para lo que vale mucho más, instantáneamente más de lo que valemos todos juntos: la causa sagrada de la independencia que estamos defendiendo con las armas en la mano y el fuego de nuestra fe en el corazón.

Al entrar en el tercer año de guerra, ¡renovemos nuestra fe!

EL SEGUNDO ANIVERSARIO EN EL EXTERIOR

### Radio Moscú organizó un concierto musical dedicado a España

MOSCU 18.—Ayer radió la emisora de Moscú un programa musical dedicado exclusivamente a la España republicana.

Ejecutaron las siguientes composiciones enalteciendo la gesta del heroico pueblo español: En la primera parte, el camarada Denyka, solista del radiocomité de la U. R. S. S., y el coro interpretaron "El enemigo no pasará", y otra titulada "Pasaremos", de Otchetof; el también solista Leglegostava ejecutó "Canto sobre Dolores Ibárruri", de Tomilne; el coro y orquesta del Radiocomité de la U. R. S. S., la composición "Batallón de Acero", de Uakhtouef y "Comuneros de Oviedo", así como "No estamos oprimidos", del mismo autor.

En cuanto a la segunda parte, fue dedicada a obras de Granados y Albéniz, terminando con una marcha ouzbeka. (Fabra.)



El Presidente Azón, que ayer, en magnífico y elocuente discurso, hizo patente de nuevo los derechos inmarcesibles de nuestro pueblo a ser libre, y por cuya causa lucha.

### El discurso del Presidente de la República

Del discurso pronunciado ayer por S. E. el señor Presidente de la República, no ofrecemos desde estas columnas una referencia porque rápidamente será distribuido su texto íntegro entre los combatientes de este Ejército, para que lo puedan conocer y calibrar en toda su extensión y valor. La Delegación de Propaganda y Prensa en Madrid hará una gran emisión del mismo, y por nuestro conducto la servirá a los frentes del Centro.

### En reunión convocada por el general Miaja se estudia la situación de Valencia y se adoptan medidas para hacer de ella una fortaleza inexpugnable

VALENCIA 19 (2 m.).—Convocada por el general jefe de la Agrupación de ejércitos de la zona no catalana, D. José Miaja, y bajo su presidencia, de acuerdo con el gobernador civil de la provincia, se ha celebrado una importante reunión a la que asistieron el comisario de la Agrupación de Ejércitos, Jesús Hernández; el jefe de Estado Mayor, coronel Matallana; el alcalde de la ciudad, Domingo Torres; los diputados a Cortes por Valencia y su provincia, y el Frente Popular Provincial, con el fin de estudiar la situación y coordinar las medidas a adoptar para hacer de Valencia, más amenazada que nunca en estos momentos por los invasores, una fortaleza inexpugnable. Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero. Tomar las medidas oportunas para asegurar la rápida incorporación de todos los reclutas comprendidos en las movilizaciones decretadas por el Gobierno para fortificaciones en toda la provincia.

Segundo. Inmediata paralización en Valencia y su provincia de

todos los trabajos no relacionados directamente con la guerra, e inmediata incorporación a las obras de fortificación de todos los hombres válidos empleados en los mismos, de una manera permanente, sino durante el tiempo preciso para construir las fortificaciones.

Tercero. Todos los grupos de fortificadores así reclutados se presentarán rápidamente en los centros de organización de la Comandancia de Ingenieros de Valencia.

Cuarto. El mando militar centraliza la dirección, organización, manutención y haberes de las unidades formadas.

Quinto. Intensificar la recogida de picos y palas y demás utillaje y material necesario para las fortificaciones.

Excitar a todos a cumplir esta medida que hace necesaria el momento, para evitar el abandono de las casas, campos y tierra en penoso éxodo. Esto no ocurrirá—dice un documento firmado por el Frente Popular—, porque todos sabrán hacer de Valencia una fortaleza inexpugnable donde se estrelen los ejércitos de la invasión. (Tebus.)

## PARTE de GUERRA

Se rechazaron todos los ataques enemigos, a pesar de su gran dureza.—Las minas de los fascistas hacen bajas en sus propias filas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 18 de julio de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE: Las tropas españolas rechazaron, en las últimas horas de ayer, los ataques de los invasores a las posiciones del noroeste del Ragudo.

Hoy se ha luchado con gran dureza, resistiendo las tropas españolas la presión enemiga. La artillería italiana actuó intensísimamente sobre nuestras líneas. La aviación extranjera ha bombardeado la carretera Segorbe-Sagunto, e ininterrumpidamente, durante cuatro horas, las zonas de Begis, Torás y sureste de Pina; también agredió los pueblos de Algimia y Almonacid.

CENTRO: En las inmediaciones del Palacete, de la Monclon, fué volada una mina, que causó al enemigo duro quebranto. Una contra-mina rebelde hizo explosión, originando muchas bajas y daños en sus propias filas.

Demás frentes, sin novedad.

La infame aviación invasora continúa demostrando sus sanguinarios procedimientos

AVIACION.—Durante la jornada de ayer, la aviación de los invasores bombardeó repetidamente Sagunto. También fué agredido Alicante por cinco trimotores Savoia, ocasionando víctimas en la población civil.

A las 8,46 horas de hoy, diez trimotores italianos bombardearon Badlona, y poco antes de mediodía, cinco trimotores Savoia han agredido desde gran altura Castelldefels y las inmediaciones del hospital de Sitges, hiriendo gravemente a dos niños."



Nuestro teléfono: 56125

¡Más firmes que nunca en defensa de nuestra independencia!

# En el arte de hacer la guerra con acierto es misión elemental de todas las fuerzas de tierra aprender a cooperar conjuntamente con las del aire

TEMAS TACTICOS

## La aviación de cooperación en el combate defensivo

En el curso de nuestra guerra, especialmente durante los últimos combates en el frente del Este, se ha podido comprobar que el invasor, a pesar de la enorme superioridad de efectivos acumulados, no ha podido en muchas ocasiones romper la línea de defensa propia sin el empleo a fondo de grandes masas de aviación. De otro modo, los tanques y fuerzas de choque, sufriendo enormes pérdidas, paralizan el avance y originan los encarnizados combates propios de la guerra de posiciones. Únicamente después de intenso bombardeo sobre la posición avanzada puede obligarse al defensor a retirarse, a veces incluso antes de comenzar la desembocadura del ataque. Es decir, que en nuestra guerra, debido a la relativamente escasa artillería atacante, es imprescindible la ayuda de los aparatos de bombardeo y combate durante el período de preparación artillera.

Así, pues, la aviación de la defensa ha de participar de modo activo en la correspondiente contrapreparación, pudiéndose esquematizar sus misiones como sigue:

Impedir que la aviación enemiga actúe contra las primeras líneas de la defensa.—Esta tarea ofrece grandes dificultades, pues el atacante casi siempre consigue concentrar en el sector de la lucha una considerable masa de aviación; por tanto, el jefe de las fuerzas del aire, conjuntamente con el de las de tierra, solicitará el refuerzo necesario, según las incidencias de la lucha. Para que esto sea posible, es necesario tener establecida previamente cerca del campo de batalla una vasta red de aeródromos, provistos de la cantidad de combustible y municiones suficiente para los dos o tres primeros vuelos. Como la caza ha de estar patrullando de continuo durante la preparación artillera, es importante que estos campos estén en buenas condiciones de aterrizaje.

La caza se dedicará exclusivamente a atacar a los aviones de combate y de bombardeo. En este período es necesario conseguir una estrecha colaboración entre la caza y la artillería antiáerea, siendo esta última la que recibe con sus fuegos a la aviación enemiga y la obliga a disgregarse en pequeños grupos; durante el combate aéreo, una observación atenta le permitirá disparar sobre los aviones enemigos que no sean objeto de ataque por parte de los cazas propios.

A pesar de todas estas medidas, el agresor dominará al principio, debido a su mayor cantidad de material. En tanto llegan a igualarse los efectivos, las fuerzas aéreas de la defensa, y en especial los cazas, tendrán que realizar acciones de gran arrojo y valentía, pues deben entablar combate con un enemigo muy superior en número. Para comprender la importancia que esto tiene sobre la moral de las fuerzas de tierra, basta recordar los numerosos casos en que la simple presencia de nuestra caza, aun en cantidades ínfimas, ha permitido a la infantería soportar grandes pérdidas, ocasionadas por la superioridad de material enemigo, y sostener tenazmente sus posiciones.

Neutralización de la artillería enemiga.—Este cometido corresponde principalmente a los aviones de bombardeo ligero, que, aprovechando su velocidad y capacidad de ascender a gran altura, pueden realizarlo con éxito y regresar impunemente a sus bases. Este cometido deberá efectuarse sin protección de cazas,

pues, como hemos dicho, estos últimos tendrán tarea más que sobrada con atacar a la aviación contraria. Si la cantidad de ésta es tal que no permite enviar aviones de bombardeo sin protección, es preferible renunciar a ello, en cuyo caso, para que los aparatos de bombardeo no permanezcan inactivos, se les puede emplear, durante la preparación, en operaciones secundarias, pero sin protegerla.

Si el enemigo consiguiese romper la primera línea de la organización defensiva, todas las fuerzas aéreas disponibles, entre ellas las de bombardeo, deben ser lanzadas al campo de batalla.

Descubrir las reservas enemigas, próximas y lejanas, actuando sobre ellas.—Para esto, a falta de aviones especiales de reconocimiento, se han utilizado con éxito los de bombardeo ligero, con lo que queda demostrado que pueden cumplir a la perfección dicho cometido. Es mejor emplearlos en escuadrillas que actúen aisladamente, pues de este modo, al enfrentarse con los cazas enemigos, pueden mantenerse en formación compacta y hacer fuego organizado. Además, los datos de observación obtenidos por una escuadrilla son siempre más concretos que los proporcionados por un solo aparato.

También se emplean estos aparatos en grandes formaciones contra las reservas lejanas.

Si el enemigo ha conseguido el suficiente dominio del aire para impedir la actuación de los aviones de bombardeo durante el día, la noche favorece la maniobra, incluso en formaciones menos numerosas. Una acción continua durante la noche sobre las reservas las desmoraliza y disminuye su capacidad combativa; este cometido es especialmente adecuado para los aviones de gran bombardeo, que no podrían actuar de día sin la correspondiente protección de cazas.

Los aparatos de bombardeo nocturno verifican también funciones de reconocimiento. En nuestra guerra se ha conseguido repetidas veces localizar de este modo concentraciones de tropas enemigas, que, como se sabe, se efectúan preferentemente de noche.

En resumen: las misiones principales de la aviación de cooperación en la defensa son:

1. Ataque a las fuerzas aéreas enemigas, empleando los aparatos de caza.
2. Neutralización de la artillería del ataque, por medio de los aparatos de bombardeo ligero.
3. Acciones contra las reservas próximas, mediante los aviones de bombardeo ligero, a falta de aparatos de reconocimiento.
4. Actuación de los aviones de bombardeo pesados y ligeros contra las reservas lejanas.



AVIACION DE PAZ

## Otro aviador yanqui emprendió un largo vuelo

NUEVA YORK 18.—A las cinco de la tarde (hora Greenwich), el aviador Douglas Corrigan emprendió el vuelo con rumbo, según dijo, a los Angeles, pero tomó dirección Este. Circula el rumor de que se dirige a París.

Su avión costó 900 dólares, tiene un motor de 165 HP, y una velocidad máxima de 150 kilómetros por hora.

Lleva 1.280 litros de gasolina y aceite suficiente para llegar a Europa. (Fabra.)

### ¡HA CRUZADO EL ATLANTICO!

DUBLIN 18.—El aviador Douglas Corrigan, que salió ayer de Nueva York con rumbo a Los Angeles, ha aterrizado a primera hora de la tarde en Dublín. (Fabra.)

## Reunión obrera en Praga

PRAGA 18.—Los partidos socialistas checo y alemán han celebrado una reunión mancomunada, a la que asistieron 15.000 personas.

Habló el ministro de Sanidad, Nekas, del partido socialista checo, quien dijo que debe hacerse todo por defender al Estado, puesto que las fronteras y la democracia no pueden parecer menoscabo merced al Estatuto nacionalitario. (Fabra.)

## Ascenso homenaje a la memoria del heroico capitán de Asalto D. Luis Aguiliano

BARCELONA 18.—La "Gaceta" publica entre otras las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Orden concediendo el ascenso a comandante al capitán de Seguridad, grupo uniformado, D. Luis Aguiliano García, con antigüedad de 24 de abril de 1937, fecha de su defunción a consecuencia de las heridas recibidas combatiendo a los fascistas.

## Siguen las calumnias alemanas contra Checoslovaquia

BERLIN 18.—La agitación contra Checoslovaquia, provocada por los despachos de D. N. B. acerca de supuestos movimientos de tropas en Bohemia, aumenta rápidamente.

Los periódicos publican estas noticias en primera página, con títulos sensacionales, y tratan de hacer caer sobre Praga la responsabilidad de la actual tensión, añadiendo que tales movimientos de tropas podrían tener gravísimas consecuencias. (Fabra.)

JUSTICIA REPUBLICANA

## Treinta años de presidio a un traidor

BARCELONA 18.—El Tribunal de guardia ha condenado a treinta años de internamiento en campos de trabajo a Esteban Fort. La causa seguida contra él por delito de traición. (Febus.)

El pueblo español recordó ayer su gloriosa gesta del 18 de julio de 1936. Y lo hizo para reafirmar su fe en la invulnerabilidad de la patria como pueblo libre. (Todos en su puesto en la gran cruzada contra la invasión extranjera)

MORAL DEL BELICISMO

## MATERIAL DE GUERRA

Por JUAN M. BARBA

Ya hemos dicho que uno de los factores indispensables para ganar la guerra es la construcción del material que sirve de alimento o precisamente forja nuestras máquinas mortíferas: desde la simple bala de fusil hasta el avión de gran bombardeo. El montaje cuidadoso de las piezas de los carros de combate, los cañones, las granadas, el ajuste de los cilindros y la aleación de los metales representan un esfuerzo mental y físico considerable, tanto quizá como el que se realiza, a prueba de los rigores del tiempo y la ofrenda de la vida, en las trincheras. Pero existen, a nuestro juicio, múltiples y muy variadas manifestaciones de la voluntad. Hora es ya de que ajustemos cuentas con nuestra conciencia, por el nuestro puesto es el de una moral de guerra como mínimo. Si nos hallamos satisfechos de haber hecho en todo momento el más desinteresado ejercicio de nuestras facultades en el orden que fuere, podríamos, a título de estudio, analizar el aspecto general y la marcha social del país en guerra. Porque descontado, como es supuesto, el terrón sojuzgado, España no tiene más que un Gobierno, que debe mandar y al que hemos de ayudar a eso solamente: "a mandar". Grave sencillez, por paradoja, que debe cundir poco en las expansiones pasadas y actuales del egoísmo personal; debemos apoyar, por insignificante que sea nuestra situación social,

la obra del Gobierno, sobre cuyas espaldas cae una de las más enormes responsabilidades que registra la historia de la Humanidad. Guillermo II ganó todas las batallas y perdió la guerra. Al emperador germano le sobraban cañones, pero faltaba corazón a su locura. Era la obra insensata de un megalómano ambicioso, contra el cual habían de colocarse todas las fuerzas liberales del mundo. Y no pudo entrar en París, por muy cerca que lo tuvo, casi en la punta de los dedos. Esto lo decimos a cuento de la situación actual de nuestra guerra. Sin que haya semejanza en lo ético, algo parecido puede suceder en la difícil contienda que nos atribula. Hemos entrado ya en el período organizado, los resortes del Poder ya parecen encajados en normas fijas y controlamos nuestras mismas actividades. ¿Es la construcción del material de guerra uno de los puntos esenciales para la victoria? Sin duda. Desconfiemos de la ayuda de los vecinos democráti-

cos, que consenten su propio infortunio por mantener una política de claudicaciones. Y aun cuando debamos esperar, por semejanza de intereses, algo de ellos, demos en pensar y sentir que es lo nuestro, lo que nosotros podamos hacer, lo único que importa a nuestra moral.

El poder de la fuerza bruta es el producto de una inteligencia organizada. No podrá haber elemento ofensivo, capacidad destructora, sin una oportuna selección de medios y modos de logarla y sin el previo trazado de un plan general de aceptación. Por esto, el pensamiento de los hombres crea a veces la victoria donde ni por asomo existía posibilidad de conseguirla. Nuestra caso es, precisamente, uno de ellos, fruto del talento y voluntad de hombres que roban horas al sueño y fecundan las horas en concepciones sabias. Y nuestra misión, hoy por hoy, es como la de ellos: obrar sin esperanza de recompensa y sin ambiciones de propaganda. Como hormiga afanosa que lleva al agujero la preciosa cosecha colectiva, así nosotros tenemos el deber de contribuir desde nuestro lugar, no por ignorado y humilde manos honrado, a la tarea común de la guerra. No nos fijemos en nuestra desgracia. Es interminable el capítulo de dolores al cabo de los dos años de lucha a muerte, y sería nuestro particularismo, en cualquier caso, uno más, cuyo aprecio no tiene valor más que en conjunto con los demás, pues que a nadie, desgraciadamente, se le ha privado de su pequeña o gran parte. Veamos cómo podemos olvidarnos de todo lo que hemos dado, y mirando al porvenir pongamos el corazón en lo que aún seamos capaces de ofrecer. El soldado en la trinchera, el trabajador en la retaguardia, la mujer en el hogar o en el taller, todos tenemos enfrente "Isbor" y "Isbor". Lo que no tenemos número, sin mengua, cuando menos, de nuestra dignidad de españoles, es la holganza o la ambición. Porque existirá un mañana en que podremos nuestras ansias y llegaremos donde legítimamente y sin perjuicio colectivo sea permitido en buena ley llegar. ¡Tantos hombres y tantas voluntades nos serán necesarios para hacer una nueva República!

Aun andan onloquecidos en nuestra retaguardia, pece a un sensible mejoría, los diablillos del egoísmo. Es un mal ingenuo en el hombre, del que, sin embargo, debiéramos guardar nuestra alma, purificándola con el desprendimiento y el sacrificio. Si nuestros obreros producen material de guerra, ello es una de las facetas resultantes de un trabajo general de organización productora y combativa. Y como ya hemos abandonado, por fuerza de la guerra, la teoría de que la paz se organiza con buenas palabras, tenemos que hacer la guerra con los mismos procedimientos empleados por el enemigo. Un obrero construye la bomba y otro la arroja sobre el campo del adversario. Los dos son obreros; los dos, soldados. La causa es una; los medios de la victoria son varios. Hay el mismo aprecio para uno y otro cometido; cada cual ha de valer para cada cosa. Esa voluntad es un símbolo. Esa voluntad es el sello creador. Luego tenemos la semilla de todo lo que crece en nuestro corazón y en nuestra inteligencia.

A los dos años de guerra, por decoro moral, no hablemos de heroísmos, ni de desvelos, ni de desventuras; que al mejor fin de galopador de esa pista de exhibicionistas podría detenerlo en seco la sombra de uno solo de nuestros muertos.

## La madre de Fermín Galán apadrina la bandera de la Escuela de Capacitación del Arma de Aviación

BARCELONA 18 (4 t).—Ha tenido lugar la solemne entrega de una bandera a la Escuela de Capacitación del Arma de Aviación. Dicha bandera fué ofrecida por el Ayuntamiento. En el transcurso de la ceremonia se pronunciaron diversos discursos, en tonos de elevado patriotismo, por parte del presidente del Consejo Municipal y del jefe de la Escuela de Capacitación, teniente coronel Larrea. La actuación como madrina de la madre de Fermín Galán, dió al acto una nota de indescriptible emoción. (Febus.)

### ¿DE QUE LE SIRVIO?

## Muere una reina como cualquier pobre mortal

BUCAREST 18.—A las seis de la tarde ha fallecido en esta capital la reina María, de Baniana. (Fabra.)



# España, la auténtica, la civil y militar, vibró ayer en manifestación de firme y resuelta convicción en el triunfo de sus destinos ¡Paso a la voluntad de la Patria escarnecida!

## El segundo aniversario en provincias El Ejército de Levante lanza una vibrante alocución al pueblo valenciano

VALENCIA 18.—Durante todo el día han estado recorriendo la ciudad varios coches ocupados por muchachas de distintas organizaciones políticas y sindicales, que arrojaban al público el siguiente manifiesto, firmado por el coronel jefe del Ejército de Levante, don Leopoldo Menéndez, y el comisario Francisco Ortega:

"Valencianos: Vuestra tierra está siendo defendida con valor y heroísmo magníficos por el Ejército de Levante. La razón es que nuestras fuerzas han cumplido magníficamente el mandato del jefe del Gobierno, doctor Negrín, de resistir a toda costa, por encima de todas las dificultades. En estos días precisamente está haciendo frente a los violentos ataques de los invasores, y lo hace con la firme resolución de no dejarles pasar, aun a trueque de las vidas de los mejores hijos del pueblo español.

Valencianos: En nombre del Ejército de Levante os prometemos que el esfuerzo que hoy ponemos para rechazar al invasor no decaerá y se intensificará si cabe hacerlo. Todos los que componen este Ejército están decididos al cumplimiento exacto del deber que impone la hora presente. En este día sólo os pedimos que sigáis el ejemplo de nuestros héroicos combatientes, movilizándo en la retaguardia todas las energías para colaborar con el Ejército en la tarea común de defender Levante y Valencia como ayer Madrid supo unir Ejército y pueblo en su defensa, asombrando con su heroísmo al mundo entero. Tenemos la seguridad de que hoy Valencia lo hará así, porque el momento lo reclama." (Febus.)

### LA AVIACION REPUBLICANA LANZA UNAS OCTAVILLAS AL PUEBLO VALENCIANO

VALENCIA 19.—A última hora de la tarde, varios cazas de nuestra gloriosa aviación evolucionaron a muy baja altura sobre la ciudad, lanzando la siguiente octavilla, que fué leída con gran emoción por todo el público: "Valencianos: Al cumplirse los dos años de guerra, en esta fecha del 18 de julio, plena de recuerdos heroicos, la aviación del pueblo saluda a Valencia como el símbolo más vivo de la lucha por la independencia de España! Tenemos la seguridad absoluta de que todos los valencianos defenderán su tierra, llena de color y de luz, sabiendo que poligran no sólo las riquezas y los hogares, sino el destino de la patria, que defiende la gran batalla de Levante. Desde las trincheras gloriosas de Madrid, desde las cárceles de Franco, desde todos los pueblos y ciudades de España, se mira a Valencia y se confía. ¡Valencianos! Aumentad la organización de la resistencia sin perder un minuto! Haced esto y la Aviación os promete no ya la vida de sus hombres—que ha ofrecido siempre—sino la pronta victoria de España sobre la invasión extranjera." (Febus.)

### EN GUADALAJARA SE CELEBRAN VARIOS ACTOS CONMEMORATIVOS

GUADALAJARA 18.—Esta mañana se ha inaugurado una Exposición de periódicos murales, organizada por el Comisariado de un Cuerpo de ejército.

Asistió el gobernador civil, señor Cazorla; el teniente coronel Mera y el comisario Benito. Ambos pronunciaron breves palabras.

GUADALAJARA 19.—Ayer noche ha tenido lugar en un teatro de esta ciudad el acto organizado por el Comisariado del IV Cuerpo de ejército para conmemorar la gesta heroica del pueblo republicano.

El local estaba lleno de público, que aclamó entusiastamente a los intérpretes. (Febus.)

### EL GOBERNADOR DE VALENCIA PRONUNCIA UNA ALOCUCION POR RADIO

VALENCIA 18.—Para conmemorar el segundo aniversario de la guerra, Unión Radio de Valencia organizó esta tarde una emisión extraordinaria con la colaboración de la Orquesta Sinfónica de Valencia, que interpretó varias obras.

La emisora radió una alocución, en la que dijo que el comienzo del tercer año de lucha nos debe sorprender firmes en nuestros puestos, y confiados en la victoria.

Mediado el concierto, el gobernador civil pronunció un discurso, en el que dedicó párrafos elogiosos al Ejército de la República, e hizo historia de su creación y significación. (Febus.)

### SOLDADO, CAPACITATE

## Ligeras nociones acerca del tiro de fusil y su empleo

El fusil es el arma propia del soldado de Infantería. Se emplea a distancias cortas y contra objetivos animados, móviles y aislados. Algunas veces es empleado colectivamente en objetivos compactos, contra grandes masas. Las diversas condiciones y situaciones de la guerra exigen a nuestros soldados una sólida instrucción de tiro y el máximo desarrollo de sus facultades. El fusil es arma de fácil y sencillo manejo. De aquí que, por desgracia, en la generalidad de los casos, se dan al soldado ligeras instrucciones sobre el mecanicismo y nomenclatura del fusil: se le enseña a cargar y a hacer fuego, y ya está bien. Evidente que las necesidades de la guerra no permiten una larga preparación de tiro a los reclutas; pero es que después no se hace nada para, sobre la marcha, completar y desarrollar esta instrucción. ¡Qué rendimiento se obtendría si oficiales y soldados aprovecharan sus ratos de ocio en perfeccionar sus experiencias de tiro! Nosotros vamos a facilitar un guión y algunos datos para el estudio de este vital problema de la guerra.

Llámanse Balística la ciencia que estudia la fuerza, dirección y alcance de los proyectiles lanzados por arma de fuego. Divídese en tres partes: balística interior, exterior y de penetración.

La primera estudia los fenómenos y movimientos del proyectil en el ánima del cañón.

La segunda, exterior, la acción del proyectil en el aire luchando con las fuerzas que actúan sobre él.

La tercera, o de penetración, trata de los fenómenos del choque del proyectil con el objetivo rompiendo la fuerza de cohesión y resistencia del mismo.

Además, estudia la Balística las pólvoras, el fusil como máquina,

sus resistencias, las fuerzas que actúan en el disparo, la trayectoria del proyectil y los efectos en el objeto herido; las reglas y probabilidades para alcanzar el objetivo, y estudio de los armamentos; contraste de experiencias, empleo táctico de los fuegos y modo de utilizarlos y protegerse de ellos.

Por lo expuesto se comprenderá lo importante de esta materia. Nosotros no tenemos la pretensión de desarrollar cuanto hemos dejado apuntado. Existe una bibliografía copiosa, interesante, documentada, en que los más intrincados problemas se hallan expuestos con sencillez, y a ella deben dirigirse cuantos quieran ahondar en el tema. El Depósito de Publicaciones del Ministerio de Defensa Nacional las posee. Nos hemos limitado a señalar la envergadura del asunto y a facilitar un guión de materias. Y vamos a limitarnos a exponer reglas y principios prácticos, para que, utilizados por nuestros soldados, los familiaricen en el manejo de ellos y den más rendimiento en sus fuegos.

MANUEL VERDU.  
Soldado de la 71.ª Brigada Mixta.

### Se aprueba el empréstito inglés a Turquía

LONDRES 18.—La Cámara de los Lores ha aprobado hoy, en segunda lectura, el proyecto financiero angloturco. (Fabra.)

### EL 18 DE JULIO EN VALENCIA

VALENCIA 18.—La ciudad de Valencia ha aparecido hoy engalanada en todos los edificios oficiales y en muchos particulares con la bandera tricolor, única enseña de la patria.



Radio Nacional de Salamanca:

"Segundo año triunfal de una guerra que nos ha puesto otra vez en las rutas del destino histórico español; que nos ha recuperado el amor, el trabajo y la paz espiritual; que nos está incorporando al concierto de las naciones, y que nos da un puesto permanente en la escala de las naciones civilizadas."

Hace falta tener la cara de microgranito de estas gentes para tener el cinismo, elevado a la enésima potencia, al llamar segundo año triunfal a este año de bárbaros, de implacable, de terrible invasión, durante el cual la artillería y la aviación extranjeras, en monstruosos maridaje u odio ciego han destruido pueblos, ciudades y aldeas españolas, han arrasado nuestros campos, han asesinado a veintiséis mil niños, han demolido nuestras fábricas, han asolado el país...

Si ellos fuesen españoles no se atreverían a hablar de triunfo ninguno ante la terrible rota que en este segundo año de maldición ha sufrido España.

"¡Franco!, el caudillo Franco, designado por la Providencia, llegó a tiempo de empuñar las armas al frente del pueblo español para salvar a España, que venía siendo martirizada por las bárbaras y crueldas hordas bolcheviques."

El truco mendaz de las supuestas hordas bolcheviques no se les cae de la boca en ningún momento a estos pequeños miserables.

Cuando estalló la criminal sublevación no había en España un solo ruso. Por no haber, ni embajador había.

A lo que llegó a tiempo el caudillo, designado, no por la Providencia, sino por Satán, su estúpido y distinguido padre, fué a lograr asesinar por la espalda a todos los hombres de conciencia y de corazón que han caído en manos de sus huestes.

"Segundo año triunfal de una guerra sin precedentes en la Historia, porque en esta frase que se pronuncia hoy por millares de bocas nace toda la grandiosidad de la actual gesta, realizada sin una equivocación, sin una derrota."

¡De una guerra sin precedentes en la Historia! Exacto.

Sin precedentes por la barbarie, por la brutalidad, por la crueldad del bando atacante. Sin precedentes porque jamás se ha dado efectivamente en la Historia el caso de que la casi totalidad de un Ejército nacional, para destruir su propia patria, se alie con fuerzas extranjeras. Sin precedentes, porque jamás fueron considerados como "objetivos militares" los mujeres y los niños.

"Nuestros hombres siguen marchando, con paso firme y decidido, que nadie ni nadie podrá detener ni retardar, hacia la victoria final, que ya nos está esperando con los brazos abiertos."

La victoria los está esperando, efectivamente, con los brazos abiertos y con las manos engarfiadas para estrangularlos por traidores. La victoria final de todo criminal es el presidio o la horca.

Miles de kilómetros cuadrados y millares de seres arrancados al enemigo es el balance sintético de este segundo año triunfal.

Y millón y medio de españoles enterrados en plena juventud. Y más de un millón de viviendas destruidas. Y setenta y cinco mil millones de pesetas dilapidadas en la feroz matanza. Este es el verdadero balance de los "dos años triunfales" de los acreditados forajidos fascistas.

Termina Radio Salamanca su conmemoración del 18 de julio, diciendo:

"¡Dios te salve, caudillo!"  
Pero nosotros sospechamos que al caudillo no lo salvará ni Dios!

### Segundo aniversario de la muerte de Ascaso

BARCELONA 19.—Ante el segundo aniversario de la muerte de Ascaso, se ha editado un folleto titulado "Homenaje a Francisco Ascaso", por parte del Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica. Encabeza el folleto unas líneas dedicadas por la F. A. I. al revolucionario que cayó en el asalto por las fuerzas populares al cuartel de la Atarazanas. Sigue después un trabajo de San Millán sobre la vida de Ascaso, en el que destaca algunas de sus campañas y algunos aspectos de su actuación. También se publican varios artículos de Ascaso sobre el anarquismo, y otros trabajos. El folleto, que es muy interesante, resulta un sencillo y emocionado homenaje. (Febus.)

### Liga Nacional de Mutilados de Guerra

El Comité Provincial de la Liga Nacional de Mutilados de Guerra se ha dirigido, con motivo de la conmemoración del segundo aniversario de la guerra, al presidente del Consejo de Ministros, al jefe del Ejército del Centro y al comisario inspector de la misma zona, con frases de salud y confianza en la victoria, reiterándoles el ofrecimiento, de estar dispuestos a trabajar donde el Gobierno disponga para acelerar el triunfo del pueblo español.

### Premios a los mejores aporadores científicos en la labor de guerra

BARCELONA 18.—Ha visitado al consejero de Justicia el Jurado encargado de fallar la concesión de premios destinados a la mejor o mejores aportaciones científicas que se relacionan directa o indirectamente con la guerra. Después de deliberar sobre los trabajos presentados en la forma reglamentaria, el Jurado acordó conceder los premios a los trabajos siguientes: El servicio de transfusión de sangre en los frentes; casos clínicos del Sr. Durán Jordán y sus colaboradores en el servicio de transfusión de sangre, y estudios y otros trabajos de los Sres. D'Orcau y Bovill. El consejero de Cultura se felicitó de que se haya demostrado que nuestros médicos, entre los deberes que la guerra impone, saben extraer el fruto científico y contribuir de esta manera a realizar una labor de mayor eficacia. (Febus.)

### COMBATIENTES:

La unidad es un factor de victoria

"A pesar de cuanto se hace para destruirla, España subsiste. España no está dividida en dos zonas delimitadas por la línea de fuego. Donde haya un pensamiento español que se angustia pensando en el país, allí hay una voluntad que entra en cuenta. Hablo para todos, incluso para los que no quieren oír lo que se les dice. Es mi deber estricto hacerlo así."

(Del discurso de ayer del Presidente de la República.)

# España entra en el tercer año de guerra, y las democracias internacionales, en el tercer año de claudicación



## DOS AÑOS DE GUERRA EN EL EXTRANJERO

También para los Estados europeos nuestra guerra ha cumplido dos años de existencia. Lo que en nosotros en un galardón, para las democracias europeas es el ludibrio mayor que puede caer sobre su conciencia. La guerra española continúa, porque las democracias así lo han querido. Ellas son las principales culpables de la política de no intervención, que ha amparado la intervención directa del fascismo. De no haber cometido con la República española el gran crimen de negarle sus derechos legales a comprar cuanto le hiciera falta del exterior, a estas horas los militares que perpetraron el movimiento habrían sido irremisiblemente aplastados.

Dos años de guerra, en los que hemos forjado un temple de acero incapaz de quebrarse. En este bienio trágico, España se ha colocado a la cabeza de la democracia internacional. Los que nos daban por muertos comprenderán su error. Toda solución a los problemas europeos partirá teniendo en cuenta la situación española. Al comenzar el tercer año de guerra, seguimos estando tan seguros en nuestra posición como el primer día de lucha. La democracia española sigue marchando hacia adelante, aunque su camino quede trillado de cadáveres y regado de sangre. Nuestro espíritu siente la amargura de los que han caído. Pero las democracias europeas no pueden sentirse satisfechas. Una parte de responsabilidad cae sobre ellas. Y más doloroso que la sangre vertida es, muchas veces, la que no se ha evitado, porque la debilidad, la claudicación y la complicidad así lo han dispuesto. Que lo sepa bien todo el mundo en este día: ni nos han vencido ni nos vencerán.

## DALADIER NO SE FIA DE CHAMBERLAIN

Se anuncia para dentro de poco unas entrevistas entre lord Halifax y Daladier. Como preparativo de las mismas, entre los presidentes del Consejo de ministros de Francia e Inglaterra se han cruzado varias cartas políticas. Tanto en ellas como en las futuras conversaciones, Daladier ha llamado la atención al Gobierno inglés sobre su política—o sobre sus intenciones actuales—en torno al problema español y al checo. La amistad francoinglesa no debe servir para que una de ambas naciones esté obligada a aguantar las debilidades y errores de la otra. Inglaterra puede tener una posición especial en cuanto a la guerra española. Allí ella y su posición. Pero Francia también puede tener un criterio distinto al de Inglaterra y una visión más clara. Tal es la tesis de Daladier en el fondo. El problema del Mediterráneo es una amenaza gravísima para Francia, de la que Inglaterra no quiere darse cuenta exacta. Ya ha recibido un suave toque de atención. La buena amistad debe ser siempre así. A semejanza de la frase española, Daladier puede exclamar: ¿Amigos? Bien; pero cuanto más claridad, mejor.

## LA INVASION ITALIANA

## La oposición defiende las denuncias del Gobierno español

LONDRES 18.—El diputado laborista Henderson y varios colegas de la oposición se hicieron eco esta tarde en la Cámara de los Comunes de la nota que el Gobierno español ha enviado recientemente a Inglaterra, dando cuenta de que el traidor Franco tenía el propósito de no evacuar más voluntarios que a los enfermos e inválidos.

Le contestó el secretario de Estado, Butler, diciendo que el encargo de Negocios inglés en Barce-

lona había recibido el encargo de comunicar al Gobierno español que el plan elaborado y aprobado por el Comité de no intervención prevía ya la posibilidad de que se pudiesen cometer abusos de esta clase. Butler se refirió a los casos de violación del Acuerdo de no intervención cometidos por Italia y denunciados recientemente por el Gobierno español, y declaró que se había abierto una información sobre el asunto. (Fabra.)

## EL MISTERIOSO MISTER CHAMBERLAIN

## Los laboristas piden a Chamberlain que precise el contenido de las cartas cruzadas con Daladier

LONDRES 18.—En la sesión de la Cámara de esta tarde, el laborista Henderson pidió a Chamberlain que hiciera una declaración respecto a las cartas cruzadas recientemente entre él y el Sr. Daladier.

El jefe del Gobierno contestó diciendo que las cartas en cuestión tienen un carácter privado y no están destinadas a la publicidad. "Puedo decir, sin embargo—agregó—, que esta correspondencia prueba una vez más el estrecho Acuerdo existente entre ambos Gobiernos en todas las cuestiones de interés común."

El diputado laborista independiente Maxon preguntó entonces si el contenido de las cartas era conforme se indicaba en las transformaciones de Prensa, y el jefe del Go-

## Italia tiende sus garras a Hungría

ROMA 18.—El presidente del Consejo húngaro y el ministro de Negocios han llegado a las nueve de la mañana.

Fueron recibidos por Ciano. (Fabra.)

## EL FASCISMO AMARILLO

## El Gobierno soviético sale al paso de unas provocaciones japonesas

MOSCU 18.—Con motivo de ciertas noticias de procedencia japonesa, según las cuales el día 11 del actual unos cuarenta soldados del Ejército rojo hubieron realizado una incursión en la zona situada al oeste del lago Tchanchi y ocupado un pueblo correspondiente al Manchukuo, la agencia Tass, debidamente autorizada, desmintió tal absurdo, haciendo constar que ningún soldado soviético había atravesado la frontera.

El encargado de Negocios del Japón presentó una protesta ante el Comisariado del Pueblo de Negocios Extranjeros, si bien éste demostró de una manera indiscutible que el lago Tchanchi se hallaba enclavado en territorio soviético, según lo demostraba el Tratado de Hunchyn de 1869 y los anejos correspondientes. (Fabra.)

## Hítler manda a un esbirro a Londres

## VA A VISITAR A LA AGENTE "NAZI" EN INGLATERRA

LONDRES 18.—El "Daily Express" anuncia que el capitán Wiennemann, ayudante de Hítler, llegó el sábado por la noche al aeródromo de Croydon, donde fué recibido por la princesa Estefanía de Hohenhale, quien, como se sabe, desempeña un importante papel en la colonia "nazi" londinense.

Es la segunda visita que el capitán hace a Londres en dos meses. (Fabra.)

## EPISTOLARIO INTERESANTE

## Daladier ha llamado la atención a Chamberlain ante la gravedad de la situación

## ¡EN GUARDIA CONTRA LOS PROVOCADORES ITALOGERMANOS!

LONDRES 18.—El "Daily Telegraph" indica en su número de hoy el contenido de las cartas cambiadas entre Chamberlain y Daladier, y escribe: "El cambio de cartas tuvo lugar hace diez días, y se mantuvo secreto. Creemos saber que Daladier se mostraba muy inquieto por el giro que han tomado los acontecimientos en el Mediterráneo oriental, y decía que el cierre de la frontera de los Pirineos no ha modificado en nada la actitud de Italia; al contrario, Francia ha podido comprobar que los esfuerzos de Italia a favor de Franco se intensificaban. París tenía la impresión de que España podría ser utilizada como punto de salida para la agresión contra Francia, en el caso de que las relaciones francoalemanas empeorasen, y se temía que la política italoalemana tuviese por la causa de Franco y alejaría de la atención de Chamberlain sobre



DALADIER

objeto ganar a Gran Bretaña a Francia. Además, Daladier llamó las últimas noticias recogidas en Alemania sobre los preparativos militares del Reich.

En Londres se poseían informaciones técnicas, aunque se mostrasen menos dispuestos que en París a sacar deducciones muy alarmistas. Creo saber—agrega—que Chamberlain ha contestado a Daladier, manifestándole que pensaba igual que él respecto a esas cuestiones. La carta del jefe del Gobierno inglés, que trataba extensamente las cuestiones planteadas, ha causado en París la mayor satisfacción.

En ambas capitales se está de acuerdo en mantener la mayor vigilancia en relación con el asunto de Checoslovaquia, y Francia ha recibido la seguridad de que Gran Bretaña concede tanta importancia al Acuerdo francoitaliano como al angloitaliano." (Fabra.)



CHAMBERLAIN

## LA AMISTAD FRANCOINGLESA

## Aprovechando la visita de los reyes ingleses a París, lord Halifax y Bonnet conferenciarán sobre la cuestión española

## FRANCIA PIDE AL GOBIERNO INGLES SEGURIDADES SOBRE SU COMPORTAMIENTO

LONDRES 18.—Con motivo del viaje de los reyes de Inglaterra a París, los ministros de Negocios Extranjeros de ambas naciones celebrarán conversaciones de importancia, pasando revista a los problemas mundiales de palpitante actualidad, concretando la actitud que habrán de adoptar sus respectivos Gobiernos.

Los preparativos de estas conferencias han sido llevados a cabo por los embajadores, especialmente por el de Londres en París, que estuvo conferenciando en el Foreign Office frecuentemente durante los últimos días.

Respecto a la cuestión española, preocupan a los ingleses tres aspectos:

Primero. Asegurar la libertad de los barcos mercantiles británicos respecto a la cual lord Halifax informará a los ministros franceses de las últimas sugerencias de Burgos, y señalará la decisión de mostrar firmeza, aunque sin dejarse arrastrar en la participación en la lucha.

Segundo. Precipitar la retirada de los voluntarios extranjeros aligerando la puesta en marcha del plan del Comité en cuanto al Go-

bierno de España y los facciosos de Burgos la hayan aceptado.

Tercero. Observar con gran atención los trabajos de las comisiones encargadas de hacer el censo para controlar la retirada de voluntarios, las cuales pretende Inglaterra aprovechar para establecer contactos, tal vez útiles.

En cuanto a las relaciones angloitalianas, lord Halifax confirmará las seguridades dadas por Chamberlain a la Cámara, de que el Acuerdo no se aplicará mientras no esté resuelta la cuestión española.

Se ignora si se hablará de los rumores circulados en Londres sobre las supuestas intenciones de Italia de intervenir aún más descaradamente en España para ayudar al traidor Franco. (Fabra.)

## EL PRINCIPAL TEMA DE LA ENTREVISTA SERA LA GUERRA DE ESPAÑA

LONDRES 18.—Los periódicos dedican principalmente sus comentarios al próximo viaje de los reyes a París, y subrayan especialmente el alcance político del mismo, aumentado por el reciente cambio de cartas entre los jefes de los Gobiernos de los dos países. El "Times" dice:

"El presidente del Consejo francés desearía recibir seguridades sobre uno o dos puntos de primera importancia antes de las conversaciones que él y Bonnet celebrarán con Halifax.

Daladier desea tener la garantía de que no ha cambiado la actitud del Gobierno inglés respecto a Checoslovaquia y respecto al Tratado angloitaliano. La respuesta de Chamberlain le da plena satisfacción, tanto en su tono general como en sus menores detalles.

El problema español—añade el periódico—será indudablemente la principal preocupación de los ministros, que tendrán ocasión en París de cambiar impresiones. A este problema está ligada la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano, y la reanudación, no muy clara, de las conversaciones francoitalianas." (Fabra.)

## POLITICA FRANCESA

PARIS 18.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha recibido al presidente de la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, Borenger, que se puso al corriente de los acuerdos de la Conferencia de Evián.

También recibió el ministro al embajador de los Estados Unidos. Este le informó de los últimos aspectos del panorama europeo. (Fabra.)